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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Pracher-Hilander und weitere Abgeordnete haben 

am 20. November 2025 unter der Nr. 3944/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Kostenfaktor Förderabwicklungsstellen“ an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt:  

 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

➢ Welche internen und externen Stellen wickeln im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts 

aktuell Förderungen ab? (Bitte um eine genaue Auflistung) 

➢ Wie hoch waren/sind die Kosten dieser Förderabwicklungsstellen für die Jahre 2020 bis 

2025? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr, Sach- und Personalaufwand der jeweiligen 

internen und externen Förderabwicklungsstellen) 

➢ Wie hat sich das Förderwesen im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts in den letzten 5 

Jahren, d.h. seit 2020, entwickelt? 

a. Wie viele Förderabwicklungsstellen sind dazu gekommen oder wurden abge-

baut? 

b. Wie hat sich der Personalstand in der Förderabwicklung im Zuständigkeitsbe-

reich Ihres Ressorts von 2020 bis 2025 entwickelt? 

 

In meinem Ressort werden durch die folgenden Stellen Förderungen abgewickelt:  

• Im gefragten Zeitraum wurden die folgenden externen Stellen mit der Abwicklung von 

Förderungen betraut: Österreichische Förderungsgesellschaft (FFG), 

Schieneninfrastruktur-Dienstleistungsgesellschaft mbH (SCHIG mbH), Klima- und 

Energiefonds (KLIEN), via donau, Austria Wirtschaftsservice GmbH (AWS) 

• Darüber hinaus werden einzelne Fördermaßnahmen unmittelbar in den zuständigen 

Fachabteilungen des Ressorts umgesetzt. Die jeweiligen Zuständigkeiten und 

organisatorischen Zuordnungen ergeben sich aus den öffentlich zugänglichen 

Geschäftseinteilungen des Ressorts. 
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Eine differenzierte Darstellung der im Zusammenhang mit der ressortinternen 
Förderungsabwicklung anfallenden Kosten ist nicht möglich, da diese Tätigkeiten jeweils nur 
einen Teil des Aufgabenportfolios der betroffenen Mitarbeiter:innen ausmachen. Hinsichtlich 
detaillierter Angaben zu den Kosten der externen Stellen wird auf die jeweils veröffentlichten 
jährlichen Geschäftsberichte verwiesen. 

Im Förderwesen im Zuständigkeitsbereich meines Ressorts haben sich, abseits der bekannten 
Bundesministeriengesetz-Novelle 2025, in den vergangenen fünf Jahren keine wesentlichen 
Änderungen in den organisatorischen Strukturen ergeben. 

 

Zu Frage 4: 

➢ Welche Art der Dienstverhältnisse haben die Mitarbeiter in den Förderabwicklungsstel-

len im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts aktuell im Jahr 2025 (An-

zahl/Dienstverhältnis)? (Bitte um Aufschlüsselung nach Förderabwicklungsstellen, An-

zahl der Mitarbeiter und Art des Dienstverhältnisses inkl. Arbeitsleihverträge) 

 

Es sind sowohl Vertragsbedienstete als auch Beamt:innen mit Tätigkeiten der 

Förderungsabwicklung betraut. Eine genaue Angabe der Anzahl (VZÄ) ist nicht möglich, da die 

Aufgabenbereiche der Mitarbeiter:innen nur zum Teil aus Förderabwicklung bestehen und 

keine projektbezogenen Aufzeichnungen vorliegen.  

 

Detaillierte Informationen zum konkreten Personaleinsatz und zu den Dienstverhältnissen bei 

den externen Abwicklungsstellen liegen dem Ressort nicht in aufgeschlüsselter Form vor, da 

die operative Personalplanung in der Verantwortung der jeweiligen Unternehmen liegt. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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